

“火星冲日”完美上演 昨日凌晨赏“红月亮”

# 31日可观15年来最近一刻火星

新华社天津7月28日电(记者周润健)27日晚,“火星冲日”天象完美上演,这是15年一遇的“大冲”,明亮的火星如一块红宝石闪耀在东南方夜空,又大又亮,惊艳天宇。

天文专家表示,本次冲日时,火星距离地球并不是最近,最近一刻将出现在7月31日,这是近15年来距离地球最近的一次,火星看上去“更亮更大”。

天文资料显示,冲日时的火星,距离地球最近大约6000万千米以上,最远可达1亿千米以上。当地球在远日点附近而火星在近日点附近发生冲日时,就是所谓火星大冲,距离地球最近,亮度较高,也更便于观测火星细节。

“火星冲日”时,火星距离地球是最近吗?天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩指出,火星是地球的近邻,在地球的轨道之外。由于它和地球在各自的轨道上绕太阳公转,两者之间的距离有时近,有时远。火星距离地球最近和“火星冲日”通常不会发生在同一天。通常的情况是,距离最近可能比冲日日期提早几天或推迟几天。

今年,就是推迟了4天。“7月27日,当天火星距离地球约5782万千米,而7月31日,火星距离地球只有5759万千米。这是2003年以来,火星距离地球最近的一次。”

天文专家表示,由于距离地球最近,31日晚的火星看上去仿佛一盏红灯,其亮度超过周围除金星之外所有的星星。公众用肉眼即可清晰目睹这颗颇具传奇色彩的星球。

通过望远镜观测火星,人们能看到什么?赵之珩说,除了可以观测到火星表面的颜色变化,还可看到白色极冠。

据了解,人们一直关注着地球以外有什么天体存在生命,火星因为离地球较近,自然成为探索地外生命中被寄予期望的一个星球。

天文专家表示,自1962年以来,人类已经陆续成功向火星发射了20多个火星探测器,希望在那里找到生命存在的证据。而科学家们近日的一项最新研究成果表明,火星上一个液态水湖被人类首次发现,这无疑增加了火星上存在生命的可能性。



这是7月28日凌晨在贵州省黄平县旧州古镇拍摄的月全食景象。新华社发

## 大型专业海洋救助船“南海救115”轮启航

将进驻南沙岛礁

据新华社海口7月28日电(记者王丽婧朱雨博)27日,交通运输部南海救助局派遣专业海洋救助船“南海救115”轮从海南三亚启航前往南海,将进驻南沙群岛清碧礁执行该区域海上救助和值班待命任务。

“南海救115”轮是我国自行设计建造的现代化专业海洋救助船舶,主机功率达到9000kW(千瓦),能在6级海况(6米浪高、9级风力)条件下实施救助,同时拥有飞行平台,可临时起降中型救助直升机。

“南海救115”轮预计两天后到达目的地,正式开始值守任务,这是南沙岛礁扩建后,中国民事专业救助力量首次进驻南沙。交通运输部救助打捞局局长王振亮表示,交通运输部救助打捞局将不断完善南沙海域值班待命机制,更好地履行海上救助职责和国际公约义务。

交通运输部救助打捞局救助管理处副处长王海鹏介绍,此次“南海救115”轮进驻南沙群岛,标志着中国在该海域保障能力和应急搜救能力的提升。“下一步,我们还将继续建造大型救助船舶,它的航程更远,装备和技术更先进。同时,我们将配置具备更强快速救援能力的直升机。”

目前,中国专业海上救助力量在南海部署专业大型远洋救助船舶9艘、沿海快速救助船4艘、其他船艇19艘,救助直升机2架,并在海口、三亚设有救助基地。自2006年以来,救助系统在西沙海域设有海上救助值班待命点,常年驻守一艘9000kW(千瓦)大型专业救助船。

“南海救115”轮自2010年投入使用以来,常年驻守南海,先后执行救助任务110余次,救助遇险人员超过1000人、遇险船舶60余艘,获救财产价值达100亿元。

## 滥用中草药小心造成药物性肝炎



据新华社北京7月28日电(记者林苗苗鲍晓菁)“是药三分毒”,而保健品不是药品,有些人就认为保健品“想吃就吃”,无须担心副作用。医生提示,不少保健品含有中草药提取物,其中何首乌等一些中草药长期服用会导致药物性肝炎、肝损害甚至发展为肝衰竭等严重疾病,需引起重视。

近年来,含何首乌等中草药的保健品所引起的肝损害案例屡见不鲜。据北京大学肝病研究所所长、北京大学人民医院肝病科主任魏来介绍,国内外多项研究认为,药物性肝损害中20%至30%由中草药所致。

北京大学人民医院肝病科副主任医师杨明说,一些极其严重的肝病和死亡案例中,很多是肝病患者采信民间偏方,滥用中草药或超剂量、超疗程服用中草药所致。

魏来等专家提示,常见导致肝损害的中草药有何首乌、补骨脂、延胡索、大黄、决明子、附子、土三七、雷公藤、黄药子等。中草药服用要注意疗程和用量,有些药短期适量使用问题不大,长期使用则可能造成蓄积毒性反应。肝病患者要去正规医院就诊,不要盲目使用“民间偏方”“祖传秘方”等,以免含有伤肝、伤肾的成分。



## 李超时:革命的烈火是扑不灭的

据新华社南京7月28日电(记者邱冰清)身着军服,手拿望远镜,目光坚毅,望向远方……静静立于江苏邳州李超时纪念馆悼念广场中的李超时铜像,仿佛在诉说那段革命故事。

李超时,1906年出生于江苏徐州邳州市碾庄铜才庄村。小学毕业后,他以优异成绩考入省立第十中学,接受了马列主义思想,与郭子化等人一起进行学生运动。1926年加入了中国共产党,曾任共青团徐州地区学运书记,同年冬到武汉中央军事政治学校学习,在校期间加入中国共产党。

1927年夏,李超时参加讨伐夏斗寅叛军的战斗。同年秋他被派回家乡继续开展革命工作,发动和组织群众,建立中共基层组织。被派到东海建党后,李超时成立了中共东海县特别支部,先后任中共东海县特别支部书记、东海县委书记和东海中心县委书记。

1929年秋,李超时调任中共(南)通海(门)特委书记,与时任中共(南)通海(门)特委委员何昆等领导改编当地游击队和整顿农民武装,指挥游击队先后取得卢家庄、四甲坝、四场坝等战斗的胜利,有力推动了该地区游击战争的开展。1930年春李超时与何昆参与创建中国工农红军第14军,何昆任军长,李超时任政治委员。

何昆在江苏如皋西南老卢庄战斗中牺牲后,李超时任军长兼政治委员,领导整编部队,整顿纪律,加强军事训练。在他的带领下,中国工农红军第14军运用游击战术多次打败国民党军的“进剿”,领导开辟通海游击区。

1931年6月,李超时与妻子吕继英一起在镇江被国民党当局逮捕,面对敌人的种种酷刑和威逼利诱,他坚贞不屈。9月19日在镇江北固山英勇就义,年仅25岁。

“我们牺牲了,江北的工作是不会完的,革命的烈火是扑不灭的,共产党一定会胜利,活着的一定要斗争。”这是李超时在牺牲前留下的遗言。

## 河北唐山:纪念墙前寄哀思



7月28日,市民在唐山大地震纪念馆前追思亲人。当日是唐山大地震42周年纪念日,人们来到唐山大地震纪念馆前,摆放鲜花,祭奠亲人。新华社发

## 连续奋战16天 宝成铁路抢通 全线恢复通车

据新华社西安7月28日电(记者张斌)记者从中国铁路西安局集团有限公司获悉,7月28日17时,中断行车16天的宝成铁路终于顺利抢通,全线恢复通车。

7月12日至13日,因遭遇持续强降雨宝成铁路王家沱至乐素河区间山体发生连续崩塌,7.5万立方米塌体涌向铁路,掩埋线路。

灾情发生后,在中国铁路总公司的统一指挥下,中国铁路西安局集团有限公司立即启动防抢通应急预案,组建集团公司调度中心抢险指挥组和水害现场抢险指挥部,共组织1100余名抢险队员、60余台抢险机械奔赴现场,开展抢通工作。

抢险期间,先后进行了十余次爆破,累计削方减载12万余立方米,锚杆挂网喷浆2990平方米,修建抢险便道1.8公里,安设主被动防护网3.3万平方米。

同时,西安局集团公司还不断提升西成高铁运输能力,通过迂回、加开、重联列车等方式,加大入川运力,分流入川客流。截至7月28日,西成高铁共加开动车组列车65列,重联图定动车组24列,确保了出入川旅客的顺利出行。

## 首钢老工业厂房变身训练中心



7月27日,参加国家冰壶集训队选材训练的运动员在位于首钢园区的冰壶训练馆进行训练。新华社发

新华社北京7月28日电(孔祥鑫张元)记者28日从首钢集团获悉,在首钢集团位于北京石景山区的老厂区,一座长300米、跨度67.5米的老精煤车间被改造成了短道、花滑及冰壶三个训练场馆。目前,这三个项目的国家队队员已相继进驻场馆投入训练。

记者了解到,在三个训练场馆外,冰球场馆也在加紧建设。据首钢建设投资有限公司工程建设部副主任曹雷介绍,冰球馆

预计今年年底可以建成并投入使用。北京冬奥会结束后,这四个训练场馆将面向大众开放。

首钢在2010年底完成整体搬迁。2016年,北京冬奥组委入驻首钢园区。2017年,首钢与国家体育总局共同签署《关于备战2022年冬季奥运会和建设国家体育产业示范区合作框架协议》。首钢在园区北区建设了“冬奥广场”,把工业遗存改造成冬季运动训练场馆。

## 安徽省能源集团原董事长白泰平被捕

新华社合肥7月28日电(记者鲍晓菁)记者27日从安徽省人民检察院获悉,经安徽省监察委员会移送,安徽省人民检察院作出决定,以涉嫌受贿罪逮捕安徽省能源集团原党委书记、董事长白泰平(正厅级),并指定安徽省蚌埠市人民检察院对本案审查起诉。

安徽省人民检察院决定逮捕时认定,白泰平在担任安徽省能源集团党委书记、总经理、董事长职务期间,利用职务便利,接受他人请托,在合作经营煤炭业务、承接工程项目、项目合同签订、施工和决算以及人事安排等方面为他人谋取利益,直接或通过其特定关系人非法索取、收受有关个人和单位财物,数额特别巨大,其行为已涉嫌受贿犯罪。

目前,该案正在审查起诉中。

## 壮湖东湖潮 奋进新时代——庆祝改革开放40年

# 西藏亚东:草上掘金水中寻宝 产业兴起促脱贫

新华社记者 赵久龙 黄浩铭 张汝锋

珠峰脚下,雅江之源,雪山连绵遇天际,时在7月仍高寒。海拔4360米的日喀则市亚东县帕里草原是西藏最肥沃的草场之一。当地农牧民靠山上掘金、水中寻宝,积极发展鲑鱼、牦牛、藏鸡等产业,走上了脱贫致富路。

今年49岁的达瓦过去靠养牛和打零工为生,年收入约1万元。今年初,他用家里的6头牦牛做股本,入股帕里牦牛产业发展有限公司,每头牦牛作价5000元,每头每年可获分红650元,2019年之后每头牛每3年分红增加200元,直至20年合同期满,还能如数领回牦牛。

“今年5月份我来到公司打工,负责给大约60头牦牛喂饲料,公司免费提供吃住,每月还可以领到工资3000元,预计年收入将超过4万元。”达瓦说,除牦牛外,公司还接受草场入股,用来放牛、种植饲草等。达瓦的草场入股后,在原来每亩1.5元

的基础上,还能获得每亩0.5元的公司补贴。

和达瓦一样,有150余名农牧民在帕里牦牛产业公司各个牧场打工增收。“我们是国有独资企业,公司通过农牧民牲畜作价投资形式带动边境全县648户农牧民增收,其中包括建档立卡贫困户167人,年收益超过500万元。”公司副总经理巴桑旺堆说。

亚东县有“喜马拉雅小九寨”的美誉,但经济发展滞后,是去年底西藏脱贫摘帽的五个县区之一。亚东县物产丰富,除了牦牛、木耳、藏鸡等,国家地理标志产品亚东鲑鱼更是让人津津乐道。

环山苍翠,云雾缭绕,山泉水穿过鱼池又奔流而下。在春不亚东鲑鱼繁育基地,不少村民正在忙碌着。“一条小小的小稚鱼市场价达20元,商品鱼每斤市场价更是达200元左右,在这里打工的村民月收入不

少于3000元。”基地负责人拉巴罗布介绍,亚东鲑鱼长有花色斑点,当地人称作“花点鱼”,有“后藏江南的水中瑰宝”美誉。

基地从上海海洋大学邀请多名专家进行技术指导。26岁的罗衡毕业于上海海洋大学,目前在春不亚东鲑鱼繁育基地从事技术工作。“亚东鲑鱼是本地特有鱼种,在野外主要以水生昆虫为食,我们采购的优质饲料达万元每吨。我们主要用山间活水饲养鲑鱼,但它对生存环境要求极高,平游期的亚东鲑鱼存活率也只有30%左右。”他说。

拉巴罗布介绍说,2015年,亚东县利用财政边境转移支付资金成立了春不亚东鲑鱼繁育基地和3个养殖基地,以农业合作社形式运营,带动近500户村民参与。

1992年,亚东鲑鱼被列为西藏二级重点水生野生动物,人们食用的亚东鲑鱼是人工繁育和养殖的。“农户入股鲑鱼养

殖专业合作社,所需资金不多,有的只需500元。繁育基地会把进入稳定生长期的鱼苗分发给加入合作社的农户。由于鲑鱼生长期为两三年,在合作社成立的最初两年内,饲料等物资由当地政府免费提供。”拉巴罗布说。

“过去我和爱人一起以打零工为生,4个月前来到基地工作,月收入达到4500元。”45岁的下亚东乡人普冲在亚东鲑鱼养殖基地捞起了一条近5斤的鲑鱼,他说,第一批繁育的鲑鱼即将上市,最近他们十分忙碌。

丰收的喜悦写在农户的脸上。“但我还是有遗憾,目前亚东鲑鱼最远才运到拉萨。”等今年亚东县建成立体产业园区,对鲑鱼进行“立体式”开发,我们不仅要加工鲑鱼罐头,还要利用冷链技术将新鲜鲑鱼运到内地,甚至走出国门,让更多人尝鲜。”拉巴罗布说。新华社拉萨7月28日电